

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DEL CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El gigante se mueve

CARA Y CRUZ

A las tres de la tarde de ayer terminó felizmente la primera fase del movimiento ofensivo emprendido por los rusos contra los austríacos. Leopoldi, el Lwow polaco, el Lemberg alemán, la capital, en fin, del reino de Galitzia, ha caído en manos del general Ruzkii, después de una batalla de nueve días con nueve noches, la más grande, sin duda, de esta guerra, y una de las más sangrientas, si no la más sangrienta, de la Historia.

A través de todas las mentiras y de todos los infundios de las referencias oficiales y oficiosas, salta a la vista el enorme y decisivo triunfo ruso, apenas amargado por el desastre de Krasnik, que luego, mientras Ruzkii lograba su objetivo, se ha acentuado más y más. Ha sido, pues, la de los rusos una victoria con cara y cruz.

Aumentado el número de combatientes rusos con un nuevo ejército procedente de Bresit, toda la frontera, desde las orillas del Vístula hasta la conjunción con Rumania, se convirtió en teatro de combate. En la derecha rusa se batían los beligerantes en terreno ruso. En la izquierda y en el centro, en territorio austríaco. Las dos izquierdas han resultado victoriosas.

Pero, examinada fríamente la situación en que quedan los ejércitos después del formidable encuentro, se ve que la victoria austríaca sobre la derecha rusa es, al fin y al cabo, una victoria táctica que entraña un considerable desastre estratégico. Al internarse en la Polonia rusa se alejan de sus vías de comunicación; se distancian del resto de su ejército, batido en Leopoldi; se adentran en una región desolada, pelúdicamente carente de caminos y de medios de vida; se ponen, en suma, en idénticas condiciones que el ejército ruso de la Prusia, que ha sido batido en el terreno pantanoso de los lagos de Mladus, después de sus primeros señalados triunfos, porque en su anhelo de matar y matar se metió, ó se dejó meter, innecesariamente en un laberinto de canales, bosques y tembladerales que imposibilitaba toda manobra.

Aun en el supuesto de que los austríacos llegaran en la Polonia rusa hasta Lublin—que es un supuesto de una gran benevolencia—no estaría compensada la pérdida de Leopoldi, ni la de Haliç, ciudad también en poder de los rusos y a la par que Leopoldi, y que con ésta y Tarnopol forma un triángulo defensivo que asegura a Rusia la posesión plena de la Galitzia oriental.

Haciendo justicia al general Conrad, jefe de Estado Mayor de Viena, habrá que declarar que esta "victoria-desastre" de los austríacos en la Polonia rusa no es hija de sus planes... sino de los planes del emperador de Alemania. Para satisfacer los deseos del kaiser, que pidió una ofensiva contra Rusia al sentirse fuertemente amenazado en su frontera del Este, se alteró el plan austríaco, dejando casi descubierta la Galitzia oriental con Leopoldi y la Bucidra con su capital Czernowitz, plaza fuerte que ha sido atacada hoy mismo por los rusos...

Con este insuceso definitivo, con los que sufren en la raya serbia, con el bombardeo anglo-franco-montenegrino de las costas de Dalmacia y con el bloqueo del Adriático, Austria tiembla.

Para equilibrar sus enormes pérdidas materiales ha menester que Alemania le envíe alguno de los seis Cuerpos de ejército retirados—dicen—de Francia para taponar el Vístula y defender Berlín. Y ha menester, asimismo, de poner en reparo las resistencias morales, porque regimientos enteros de soldados de raza eslava se regocijan íntimamente de los éxitos rusos y serbios, y pudiera repetirse el caso de Lubiana cuando la guerra de los Balcanes.

En aquel entonces—es un hecho que se ocultó, pero cuya certeza documentada consta—estos mismos regimientos, movilizadas para la frontera de Servia, se amotinaron al grito de ¡Abajo la guerra! Reservistas croatas y serbios, reclamados en Croacia, Dalmacia y Bosnia-Herzegovina, desertaron, pasándose a los serbios y a los montenegrinos.

El 5 de Abril de 1913 un Tribunal militar tuvo que pronunciar graves condenas contra soldados del 14 regimiento de Dragones que durante la movilización contra Rusia, transportados en Pardobitz, en Galitzia precisamente, se amotinaron cantando el himno eslavo. Uno sufrió pena de muerte, dos fueron condenados a veinte años de trabajos forzados y seis a quince años de presidio. Y en algunas manobras los solda-

dos de origen alemán han venido a las manos con los de raza eslava...

Si el instinto de nacionalidad hace presa en este ejército, espanta pensar lo que ocurriría estando, como está, constituido por un 24 por 100 de alemanes, un 22 por 100 magdiaros, un 17 polacos y rutenos, un 15 tchecos y un 7 croatas y serbios... ¡Sólo la disciplina, tan severa, que da origen a que Austria tenga un índice alto en la estadística de suicidios, el 1,05 por 1.000 (loglaterra figura con 0,26 e Italia con 0,24), puede mantener unidos tan heterogéneos elementos. Y la disciplina existe, "en lo que no se demuestra lo contrario".

Hasta hoy el ejército austríaco ha sido, en efecto, un formidable bloque automático. Pero ya no basta el automatismo. Hay que contar con un instrumento vivo, de pasión y de fuego.

Y no se puede jurar que el ejército austríaco lo sea...

A la derrota rusa en tierras de Lublin hay que añadir la que han sufrido estrepidamente en Alemania, donde todo era llano. Tiene todo el aspecto de una cacería inexplicable, de un colosal error militar que no se sabe cómo puede haber sido cometido por un Estado Mayor que debía conocer el terreno, y por un general que podía contrastar las referencias.

Un cronista militar, estupefacto, apunta una causa que no podrá saberse si es o no cierta hasta que termine la campaña y se historice lo ahora inhistoriable. Según este escritor, el ejército ruso que opera en la Polonia alemana está constituido, en su mayor parte, por soldados polacos. En el ejército alemán que le ha salido al paso no había soldados de la circunscripción. Y tanto el Gobierno alemán como el austríaco han considerado siempre como una carta en sus manos del juego de la guerra contra Rusia una posible revolución, o al menos una acción insidiosa de los polacos contra el ejército ruso. Y que esto era, en realidad, un peligro para Rusia, lo demuestra la proclama del czar a la Polonia al entrar en combate. Se puede, por lo tanto, sospechar que la traición, o al menos la defección, pueden haber influido en un suceso que militarmente nadie acierta a explicarse.

Es un peligro interno que amaga, aunque en grado muy distinto, a Rusia y Austria.

En relación a la campaña general que sostienen Alemania y Austria contra las demás potencias, estos hechos de armas de los rusos producen los siguientes resultados inmediatos:

Austria, destinada a prestar ayuda, tiene que ser ayudada. Alemania retira de Francia fuerzas de primera línea, cuando no ha conseguido, ni mucho menos, su objetivo militar, aunque esté a punto de entrar en París.

Rusia, que aún ha de luchar no poco en Galitzia para adueñarse de las plazas fuertes de Przemysl y Cracovia y en la Bucidra para rendir a Czernowitz, puede, empero, destinar a la invasión de Prusia, momentáneamente detenida, todas sus formidables reservas de Bresit.

El que sea dueño del tiempo será el dueño de la victoria.

LEOPOLDO BEJARANO.
Gótz.—IX—914.

Diario de Murcia

Facilidades para la exportación y mercados donde llevar nuestros frutos, es lo que van a pedir al Gobierno los exportadores que se han constituido en comisión para gestionar tan importante asunto. Esta vez tan rica y los pueblos de la provincia tan abundantes en frutos, que surtían los mercados de las grandes poblaciones, se han quedado sin consumidores, por dos razones; primera, porque la demanda casi ha cesado con las complicaciones de la guerra, y segunda, porque ningún banco, ni casa de banca, toma ni abona giros sobre el extranjero.

Además la producción de nuestra huerta, como es la naranja, el limón y las frutas frescas, necesitan un transporte rápido y seguro, cosa en que hoy no se puede confiar, porque nadie lo asegura. Y los demás géneros de nuestra producción, como los ya apuntados, reúnen la circunstancia de ser casi artículos de lujo, los que se consumen en los días de paz y de tranquilidad. Tal depreciación hay en ellos, que parece que hoy no se cotiza en el mundo más que los artículos de primera necesidad, el pan, la carne, el tocino, las judías, el arroz. El rancho de los ejércitos, es hoy el tipo de la comida universal. Lo que se puede conducir en sacos, o acarrear en vivo, o llevar en latas de conserva.

De modo que el regalo de nuestras

ricas frutas se ha suprimido y hasta el condimento del alegre y vistoso pimentón ya no parecen de ordenanza; y como nosotros no tenemos ganados, ni trigos, para los cuales no hay necesidad de buscar mercados, porque los mercados los buscan a ellos, se hace preciso buscar nuevos centros de venta, para nuestros productos estancados, en sustitución de los mercados perdidos.

Otra riqueza nuestra, también amenazada, es la seda, artículo principal de lujo, que de continuar la guerra por algún tiempo, no lo querrán en las fábricas, que estarán paradas y cerradas, ni lo demandarán en tejidos en los grandes establecimientos comerciales.

Es posible que la guerra no dure tanto como se teme, pero si durare, no es posible prever a dónde llegaría la miseria universal. Cuando en un país rico y productivo como es Murcia, se llegaría al extremo de no exportar nada, como no se hagan mercados nuevos, y habría que vivir de una abundancia sin valor, de una pobre riqueza ¿qué sucedería en otros países nada favorecidos por la naturaleza?

Bueno será, por tanto, que los productores y exportadores se preparen para defenderse y que el Gobierno les preste su más decidida protección, que todo será poco contra las terribles salpicaduras de una guerra tan bárbara e injusta como la que actualmente aflige y empobrece a Europa.

J. M. TORNEL

La romería de la Fuensanta

Ayer tuvo lugar la romería al eremitorio de la Patrona de Murcia.

A las tres de la madrugada los alrededores de la Catedral se encontraban llenos de romeros que esperaban la salida de la excelsa imagen.

La romería ha estado este año mas animada, si cabe, que en los anteriores. Miles de almas acudieron a despedir a la Virgen de la Fuensanta.

El pueblo murciano, como siempre ha expresado su tradicional fe religiosa acudiendo a despedir a su Generala excelsa, formando procesión la poética romería, aclamando sin cesar a su Virgen predilecta.

MISCELANEA

¿CUANDO EMPEZÓ ALEMANIA SU MOVILIZACION?

Como es sabido, en los países en guerra no entran periódicos ni correspondencia de los enemigos. Esto hace difícil tener noticias de Alemania. Sin embargo, en loglaterra se han recibido de residentes en Alemania algunas cartas que fueron enviadas a Holanda por medio de fugitivos y de allí por correo hasta Londres. En una de estas cartas, escrita por un inglés que vive en Hamburgo, y publicada el 23 de Agosto en "The Times", se leen estas líneas: "Todo está aquí tranquilo. No hay manifestaciones contra los extranjeros. Naturalmente, todo el mundo sabía aquí que los alemanes habían estado movilizándose secretamente una semana antes de que tuviese lugar la movilización oficial."

La movilización oficial empezó en Alemania el 31 de Julio. Una semana antes Austria envió a Serbia la Nota fatal en que se solicitaba la renuncia de la soberanía.

FLORES PARA LOS PRISIONEROS FRANCESES

Particularmente también se reciben en Londres algunos periódicos alemanes de los cuales publican extractos los periódicos ingleses. En el mismo número del 23 de Agosto de "The Times" aparecen algunos. Uno está tomado de la "Vene Hamburger Zeitung", y es una orden firmada por el jefe militar de Elberfeld. Ella levanta una punta del velo que encubre el estado psicológico de Alemania. Dice así: "Algunas mujeres y muchachas alemanas se han conducido indignamente hasta cierto punto durante el tránsito de los prisioneros de guerra por nuestra estación. Se ruega al jefe militar de la estación que tome las medidas más severas siempre que tales elementos de la población manchen nuestro honor nacional. Comuníquese esta orden a todos los jefes de las estaciones ferroviarias. (Firmado). Breitenbach, comandante en jefe de la línea."

La Neue Hamburger Zeitung

La Neue Hamburger Zeitung explica que en Stuttgart se cometieron actos indignos de la misma naturaleza "La parte del público—dice—especialmente "señoras", hizo presión para aproximarse a los primeros prisioneros franceses y les dio regalos y flores. El general en jefe anuncia que en lo sucesivo serán detenidas todas las personas que se conduzcan de esa manera indigna."

EL ENEMIGO DENTRO DE CASA

El "Berliner Tageblatt" del 15 de Agosto publica un telegrama de Mülheim (Baden) anunciando que el gobernador de Gebweilen, cerca de Mülhausen, Alsacia, ha hecho pública la siguiente proclama: "Desde las casas se ha hecho fuego sobre nuestras tropas. Proclamamos por lo tanto, que será inexorablemente fusilado el propietario de cualquier casa desde la cual se haga fuego sobre las tropas alemanas y quemada la casa."

Por lo visto, la germanización de Alsacia y Lorena no parece completa al cabo de cuarenta y tres años.

HOSPITAL

Anoche ingresó Pedro Ludeña López, de 29 años, para ser curado de una herida hecha en la cara palmar de la mano izquierda, producida en riña con otros individuos, por cuestión de "copas".

La herida es leve y el hecho tuvo lugar en la puerta de su casa en el Pajar del Rey.

También fué curado anoche Ginés Sánchez Gómez, de 14 años, vecino de Guadalupe.

Presentaba una herida contusa en la región nasal, de pronóstico leve.

También le fué producida en riña por estar en un bancajo ajeno.

CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

Siguen a la orden del día los desmanes en nuestro campo, donde pandillas de gente maleante se dedican al pillaje, arrasando todo lo que encuentran al paso.

Noches pasadas en La Aparecida, fué recibida a tiros una cuadrilla de estos sujetos que trataba de asaltar una hacienda.

Anteriormente se había empleado este procedimiento en una finca situada junto al Cabezo de Beaza, para contener la invasión de unos que trataban de asaltar una viña.

Hasta ahora son los viñedos los que padecen las consecuencias de la terrible crisis que padecemos.

Se han causado muchos daños en las viñas de este término municipal, siendo en unos casos, la necesidad la que impulsa a los siá trabajo, pero está comprobado que la gente maleante se ha lanzado al campo en son de conquista y de no tomarse medidas radicales, al paso que vamos han de registrarse sucesos desagradables.

Suceso misterioso

Sigue en el mayor misterio el suceso relacionado con la aparición de un cadáver en el Saladillo, cuyo hecho está siendo objeto de grandes comentarios.

El rumor público con el instituto de la muchedumbre, creó se trata de un espantoso crimen cuyo móvil ha sido el robo.

Las autoridades más cautas, prosiguen sus trabajos, encaminados a poner en claro el hecho.

El médico forense ha practicado la autopsia al cadáver, pudiendo apreciar en él que la muerte fué ocasionada por un proyectil cuyo orificio de entrada se halla situada en la región temporal derecha y el de la salida en el parietal izquierdo, con destrucción de la masa cerebral.

El orificio es un boquete enorme. Parece ser que no coincide el calibre del arma encontrada junto al cadáver con la que ha producido la muerte.

El estado de descomposición del cadáver, no ha permitido realizar un reconocimiento perfecto.

La opinión se encuentra bastante intrigada por este suceso y aguarda con viva ansiedad el que las autoridades lo pongan en claro.

Noticias

Esta tarde a las cinco se reúne en la Alcaldía la comisión de Policía, con objeto de despachar varios asuntos.

—Procedente de Orán ha llegado a este puerto el correo francés "Duc de Bragance" el que condujo 54 pasajeros.

Anoche regresó al puerto de origen conduciendo algunos viajeros.

—Ha sido detenido un sujeto llamado José García Torralba, el cual mató de una pedrada un burro de la propiedad de Juan Pérez Saez.

—Por pedir limosna en la vía pública fueron detenidos Pedro López García, Francisco Higuera y Bárbara Navarro.

—Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de Sanidad, Aguas y Protección a la Infancia.

—Ha salido para Madrid con licencia el auxiliar de este Ayuntamiento don Eduardo Font Pérez.

—Ha sido detenido el niño de once años Juan Guevara Fernández, por cau-

sar una lesión grave a Manuel Serrano, jugando al toro.

—Las existencias en plaza de trigo y harinas ascienden a 4.192 sacas del primero y 2.278 de la segunda.

—Marchó a Madrid don Gonzelo Cabezas, acompañado de su distinguida esposa.

—También ha salido para la Corte, la señora de González Quilta, acompañada de sus bellísimas hijas.

—Ha marchado a Mazarrón el alcalde señor Tapia, habiéndose hecho cargo interinamente de la Alcaldía el señor Tobal.

SECCION FINANCIERA

Por teléfono.

BOLSA

COTIZACIÓN	
Madrid 15 (9 n.)	
Interior	73 00
Ext.	00 00
Próximo	00 00
Amortizable	92 00
Banco	424 00
Editorial España, fundador	000 00
Editorial España, ordinarias	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	250 00

CAMBIO

Francos	00 00
Libras	00 00

La guerra europea

Conferencia de las 2 t.

BURDEOS

Estado de aliados y alemanes

El ala izquierda francesa se ha acercado en toda su extensión a la retaguardia, casi hasta el grueso del ejército enemigo.

Las tropas francesas han vuelto a entrar en Amiens que había sido abandonado por los alemanes.

Estos parecen dispuestos a aceptar combates sobre el frente escalonado por el río Aisne.

El centro parece igualmente querer resistir hacia las alturas del noroeste y norte de Reims.

Entre Argone y More sigue replegado.

El ala derecha francesa ha logrado desalojar el fuerte de Trobon violentamente atacado varias veces en los últimos días.

En la Lorena los destacamentos avanzados del ejército francés continúan persiguiendo al enemigo que se mantiene en contacto con los alemanes en todo el resto de la línea.

PETROGRADO

Dos ejércitos austríacos cercados por los rusos

Dos ejércitos austríacos están cercados por los rusos.

Es inminente la capitulación.

Los rusos han hecho setenta mil prisioneros, incluso 1.100 oficiales.

Conferencia de las 5 tarde

MADRID

El día del Presidente

El Presidente del Consejo conferenció esta mañana con Echagüe y el marqués de Lema.

Cuando recibió Dato la visita de los periodistas les dijo que Lema le había confirmado que esta noche en tren especial regresa la Corte a Madrid.

Añadió que había recibido muchos telegramas de Cádiz apoyando la petición de la Cámara de Comercio de la Habana.

Dijo que es muy difícil acceder a lo que se pide, sobre todo en las actuales circunstancias.

También me han telegrafiado—manifestó—muchos padres de soldados de cuota para que se resuelva la situación de sus hijos.

Esta petición es algo inoportuna cuando en todos los ejércitos europeos están ahora juntas todas las clases sociales.

El Centro Hispano-Marroquí de Barcelona, me ha telegrafiado pidiendo que se supriman los derechos de entrada a los azúcares.

De Canarias, Ceuta y Melilla también me piden que la zona neutral no se limite a Cádiz.

El Colegio de Farmacéuticos de Barcelona me ha telegrafiado protestando de la escasez de específicos y de productos farmacéuticos.

Creo que convendría ahora fomentar la producción química en España introduciéndolos en los mercados extranjeros.

Continuo recibiendo apremiantes pe-

ticiones de auxilio de diferentes entidades y corporaciones.

Refiriéndose a la supuesta tirantez de relaciones entre Romanones y García Prieto, dijo Dato que no cree que por determinadas campañas periodísticas, los políticos lleguen a extremar su actitud.

No podemos hacernos solidarios de los asonamientos de los periódicos y no creo que esta cuestión sobrepase los límites de una polémica periodística.

Obras públicas

El alcalde de Murcia remite instancia para ante el ministro de la Gobernación interponiendo se resuelva pronto el expediente promovido en el Gobierno civil de Alicante por D. Baldomero Ferrer, sobre construcción de un molino.

—El alcalde de Ulea remite diligencias relativas a la denuncia de la guardia civil de Archena, sobre instalación de nuevos motores en el perage del Ramonico, en aquel término.

Cinema X

Debut de Mari-Franoy

Anoche debutó en el cinematógrafo de la feria, la pareja de baile que lleva este nombre, obteniendo un éxito ruidoso, por ser en este género una de las mejores parejas que por Murcia hemos visto.

El público salió satisfechísimo y es seguro que las noches sucesivas que actúen llenen el salón, con su arte atractivo y fino.

LA AVIACION

Este año, a pesar de los esfuerzos hechos por el presidente de la aviación señor Cardona, no ha podido tener lugar este atractivo más que hubiese sido para nuestra feria.

Las circunstancias actuales que han hecho que los aviadores franceses se marchen a su nación y que de los pocos españoles solo hubiese uno disponible, ha hecho imposible el celebrar el festejo, puesto que el único aviador señor Hedilla por efecto de una caída, no se halla en disposición, por ahora, de realizar vuelos.

Así hemos tenido ocasión de comprobarlo con las cartas y telefonemas que el señor Cardona ha recibido y que justifican sus activas gestiones.

El señor Cardona, que ya tenía realizada la recaudación entre comerciantes e industriales, devolverá, puntualmente, las cuotas a cada uno de los donantes que a él las entregaron.

BARCELONA

FOR TELEGRÁFO

La huelga de peluqueros—Los repatriados incendio

Madrid 15.—A las 11 n.

Continúa igual la huelga de peluqueros.

Ha habido algunas coacciones y varios han sido detenidos.

Se ha descubierto que los obreros repatriados de Francia llevaban billetes de ferrocarril directo hasta el punto de destino y los vendían en Barcelona pidiendo otros al Gobierno.

Anoche se produjo un gran incendio en un almacén de aceites de Pueblo Nuevo.

Un obrero resultó herido.

Las pérdidas son considerables.

La apertura de los Tribunales

(POR TELEGRÁFO)

Madrid 15.—A las 10'15 n.

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado la apertura de los Tribunales.

Al acto que ha sido presidido por Dato, han asistido el presidente del Supremo, Aldecoa; el fiscal del mismo; presidente de Sala, magistrados, jueces, secretarios de Sala y nutrida representación de abogados y procuradores.

Aldecoa ha leído el discurso de apertura el cual como se venía anunciando ha versado sobre la importante cuestión de los foros, de tan vital importancia sobre todo en Galicia, estudiando el concepto de la propiedad en sus relaciones con las redenciones y examinando los diferentes sistemas de redención.

El presidente del Supremo ha sido muy elogiado por su brillante trabajo lleno de doctrina jurídica.

Acto seguido el fiscal leyó la memoria acostumbrada; en ella se ocupó del funcionamiento del jurado, de la neutralidad de España en su aspecto relativo a las informaciones periodísticas, del proyecto de separación de las carreras judicial y fiscal, de las estadísticas remitidas por los fiscales y de la disminución de la criminalidad.

LA GRAN BATALLA SE HA REANUDADO CON GRAN IMPETU

El Kaiser reorganiza su ejército

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

CONFERENCIAS DE MARRUGADA

(Continúa después de cerrar nuestra edición anterior)

Del servicio radiotelegráfico:

—El general boer Bevet se ha ofrecido a mandar un cuerpo escogido de exploradores anglo africanos para combatir al lado de los ingleses.

—Rusia calcula en doscientos mil sus prisioneros austriacos. La necesidad de dedicar su principal atención a Galitzia ha impedido avanzar más en la Prusia oriental.

—Amberes. Los belgas están librando un tremendo combate entre Louvain y Bruselas.

—La victoria es de los aliados.

—En el Marne se acentúa cada vez más la lucha encarnizada.

Los alemanes hacen una tenaz resistencia. La artillería hace un horroroso fuego para que la caballería y la infantería pueda iniciar la retirada sin grave riesgo.

Los franceses redujeron al silencio los cañones alemanes con una formidable avalancha de los escuadrones franceses que cayeron sobre las columnas enemigas.

Estas se retiraron en medio de un enorme desorden, dejando en el campo numerosísimos heridos, cañones y material.

Aún falta hacer el balance de los cañones tomados y de los prisioneros cogidos.

San Petersburgo. Se confirma el deseo del ala izquierda austriaca.

—Llegó a Nueva York la comisión belga para visitar a Wilson y protestar de las atrocidades alemanas.

—Detalles de la batalla librada entre Louvain y Bruselas, dicen que el ala derecha alemana ha perdido mucho terreno.

En el centro progresa la infantería belga. Se han enviado refuerzos a los belgas.

—En las oficinas de reclutamiento se ha presentado un coronel suntuoso lleno de condecoraciones, incluso la Legión de Honor, ganada el año 70. Iba para que lo admitieran voluntario en el regimiento 147 de infantería en donde fué soldado y llegó a sargento.

Se le ha admitido, pero lamenta el anciano que quieran devolverle el grado de coronel; pues él dice que quisiera volver a cargar el fusil y la bayoneta como el año 70.

—En París han sido aclamadísimas las tropas argelinas. Las mujeres les daban flores, vino y tabaco. Una francesa, no teniendo que darles, le entregó un pañuelo de riquísimo encaje a un soldado, diciéndole: —Tome, recuerdo de una mujer francesa. El soldado besó el pañuelo y se lo guardó. Los dos lloraron emocionados.

—De Ginebra dicen que la guarnición de Beria ha pedido 42.000 hombres entre muertos y heridos en los combates desde que empezó la guerra. La consternación es horrible.

—Burdeos. Un batallón húngaro que ha franqueado la ciudad de Ertech ha sido desarmado.

—En los alrededores de Fontainebleau, los dragones encontraron una patrulla de treinta alemanes. A todos los hicieron, incluso a los oficiales.

—Dicen de Teyes que han sido cogidas seis banderas alemanas.

Petersburgo. Un comunicado del Estado Mayor ruso explica las energías operacionales en la Galitzia que necesitaban cuidado particular para que no impidieran el disponer de fuerzas en la Prusia Oriental y continuar la invasión felizmente comenzada.

Por esto el ejército del general Rencamps tuvo que detenerse en los primeros días de Septiembre en la línea de Labian en donde los alemanes tomaron el día siete la ofensiva general contra este ejército, ejecutando un movimiento de gran extensión en dirección a la frontera meridional de Rusia, en razón al carácter accidentado de aquella región, llena de lagos y marismas; pero el día once, asegurados los rusos por la superabundancia numérica, emprendieron las operaciones para contrarrestar la ofensiva alemana.

Los combates continúan en todo el frente.

—París. Oficial. En la parte izquierda los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado en el norte de Aisne entre Compiègne y Saissons. Sus destacamentos que estaban en Amiens se han retirado ya sobre Peronne y San Quintín.

En el centro tampoco ha podido comenzar las posiciones defensivas que habían organizado por detrás de Reims y Argonna. Tuvieron que replegarse hacia el norte atravesando la selva de Triancourt.

En la derecha el movimiento de retirada de los alemanes es general desde Nancy a Vosges, pues al final de los combates de Aisne, el territorio francés estaba totalmente evacuado en dicha región.

—Londres. Una parte de French sobre las operaciones de los últimos días confirma los comunicados franceses en todo, especialmente en la retirada general del enemigo efectuada con gran desorden y seguidas de persecuciones mortíferas.

Advierte el general que el enemigo ha sufrido enormes pérdidas en el personal y material, pero que más ha sufrido desde el punto de vista moral.

—Vitoria. Al regresar de la romería de los Mejones, al anochecer, unos grupos comenzaron a vitorear a Alemania y otros a Francia. Se armó una tremenda lucha saliendo a relucir las armas blancas.

De la refriega resultaron: Pablo Domine, con cuatro puñaladas en la espalda, gravísimo; Toribio Montoya, dos puñaladas en la espalda, grave; Juan Arpe, una cuchillada en la espalda, grave; Juan Marina, otra en la espalda, pronóstico reservado; José Laorden, un balazo en el costado, grave; al municipal Anastasio Arribas le rozó una mano una bala.

Han sido encarcelados tres individuos de los requetés y se busca a otros más.

—Ferrol. Algunos tripulantes del vapor austriaco se presentaron al consulado pidiendo dinero para marchar a Barcelona. El consul se los negó y ellos le agredieron.

Tuvo que auxiliarle la policía y detener a los amotinados, que son griegos y árabes.

—San Sebastián. El marqués de Lemana ha manifestado que el cónsul de Hendaya le ha dicho que en la Aduana se ha recibido orden de expedir las mercancías alemanas y austriacas.

Amberes está comunicado por telégrafo y por correo con Bruselas lo cual impide saber noticias de los españoles allí residentes.

Añadió Lema que los belgas prosiguen con éxito la acción contra Tirslemont y Lovaina.

El tribunal de presos de Londres ha dado una interesante sentencia sobre la captura de los buques.

Según llegando al mediodía de Francia numerosos trenes de heridos.

A San Juan de Luz llegaron 300 heridos y a Hendaya 250.

Numerosas familias abandonan San Juan de Luz y Biarritz, con objeto de habilitar nuevos locales para heridos.

Mañana noche se trasladarán los reyes a Madrid.

El ministro de Estado inglés ha desmentido la supuesta revolución en la India suponiéndola una invención de los alemanes.

Muy por el contrario reina el mayor entusiasmo para la guerra, dando pruebas de la fealdad y adhesión de los indios hacia Inglaterra.

—Noticias alemanas autorizadas por el Estado Mayor dicen que la ciudad de Reims ha sido ocupada sin resistencia.

Hasta ahora el ejército de Bulow ha dado solamente noticias precisas hasta fin de Agosto.

Han tomado los alemanes al enemigo seis banderas, 233 cañones de grueso calibre, 116 cañones de campaña, 79 ametralladoras, 116 carruajes auxiliares de guerra, 12.934 prisioneros.

El general Hindemburgo comunica desde la frontera rusa que más de noventa mil prisioneros alemanes han sido enviados a Alemania.

Dicen los alemanes que el adversario es mucho más numeroso que en el año 1870.

Los austriacos que han luchado entre el Vistula y el Danien contra los rusos, se han batido con valor increíble.

En Viena la alegría producida por las victorias obtenidas por los generales Danki y Aufenberg ha sido inmensa.

El corresponsal de "The Times" notifica respecto a las últimas operaciones del Norte de Francia que los aliados han abandonado el valle del río Sonne.

Los alemanes se han apoderado de Amiens después de sangriento combate.

—El 31 de Agosto las tropas austriacas continuaban luchando encarnizadamente.

—Según el "Daily Chronicle" el ejército alemán avanza con tenacidad sin igual.

Conferencia de las 9 noche

BURDEOS. Dicen de Burdeos que toda la prensa francesa sigue comentando los resultados de la batalla del Marne. Coinciden todos en que los propósi-

tos de los alemanes han fracasado rotundamente.

Contra lo que se esperaba no han iniciado nuevas ofensivas en la región de Verdun.

Ningun indicio existe para suponer que intenten interponerse entre Joffre y Pau.

En cambio los germanos concentran grandes masas al Norte de Aisne y al Este de Reims.

Parece que se preparan para resistir el avance de los aliados.

Estos los persiguieron perdiendo algunas veces el contacto con los alemanes y recobrándolo otra vez.

Refuerzos alemanes

Se afirma que los alemanes están recibiendo nuevos refuerzos consistentes en los soldados de sus últimos reservas, creyendo que esto les permitirá emprender una nueva ofensiva.

Los bonos de defensa nacional

El preámbulo del decreto relativo a los bonos de defensa nacional dice que los bonos del Tesoro puestos en circulación ascienden a 350 millones de francos.

Necesitándose nuevos recursos para proseguir la guerra y no pudiendo pedirlos únicamente al Banco de Francia, el Gobierno hace un llamamiento al pueblo para que se suscriba a los citados bonos.

La mayoría de la emisión la cubrirán los comercios y los establecimientos bancarios.

Para el resto se apela al sentimiento patriótico de los particulares.

Llegada de heridos

Han llegado cuatrocientos heridos alemanes de la batalla del Marne.

Algunos hoteleros han protestado del excesivo número de heridos que se han traído a Burdeos.

Los periódicos censuran a los hoteleros llamándoles malos patriotas.

El Senado.—Denuncias

Se han terminado las obras en el teatro Apolo para instalar en él el Senado.

Algunos periódicos denuncian a numerosos individuos que no están en filas, debiendo estarlo, sino que están agregados a las prefecturas desempeñando cargos imaginarios.

Protestan de estos abusos, pidiendo que se remedien.

«La Batalla Sindicalista»

Ha comenzado a publicarse La Batalla Sindicalista, órgano general de las Federaciones obreras.

Contiene artículos patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados.

SAN PETERSBURGO

Treinta cañones y ocho mil prisioneros

El generalísimo ruso—comunica oficialmente—dice que las tropas han pasado el río San, capturando treinta cañones y haciendo ocho mil prisioneros.

Además han cogido numerosísimas provisiones y material de guerra cerca de Ravarilla.

También se han tomado cerca de Biograv bastantes baterías austriacas que las tenían metidas enterradas en las marismas.

El general Bronsloff ha hecho también bastantes prisioneros en la orilla derecha del Sniester.

Los austriacos han tenido que replegarse.

Si necesidad de disparar un tiro nos hemos apoderado de Czernovitz y de toda la región Bukollina.

Las patentes alemanas

El Gobierno ruso ha acordado considerar caducadas y sin efecto todas las patentes alemanas.

ROMA

Crucero alemán a pique. Un submarino inglés ha hecho a pique al crucero alemán "Hola", de dos mil toneladas.

¿Rumania abandona la neutralidad? Despachos recibidos en Roma de San Petersburgo aseguran que ha presentado la dimisión el Gabinete de Rumania. Se considera como un cambio de conducta política, según la cual y respondiendo a los sentimientos populares, los rumanos abandonarían la neutralidad para reconquistar la Bucovina.

CONSTANTINOPLA

Turquía no declara la guerra

Telegramas de Constantinopla dicen que el Gobierno turco ha abandonado la idea de declarar la guerra a Grecia y ayudar a Alemania y Austria.

Conferencia de las 10'15 n.

PARIS. Valentía de unos paisanos

Comunican de Lille que los franceses evacuaron la población con tanta precipitación que se dejaron en la ciudadela treinta mil fusiles.

De estos se hubieran apoderado los alemanes, no siendo por la valentía de los paisanos que, ante el enemigo, los cargaron en carros y se los llevaron a Dunquerque.

Otra población destruida

Un telegrama de Basilea detalla la destrucción Warzweiler por los alemanes.

Un destacamento de ucranos penetraron en la población por la noche, alojándose en las casas y dejando algunos centinelas.

Uno vió tropas y disparó el fusil. Los restantes soldados se levantaron y comenzaron a tirotear desde las ventanillas.

Entonces huyeron, evacuando la población.

Se trataba de las tropas alemanas. Estas, para vengarse de la supuesta agresión del vecindario, incendiaron todos los edificios.

SAN SEBASTIAN

Manifestaciones de Lema

Lema ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas.

En Tetuán no ocurre novedad. Noticias oficiales de Burdeos dicen que los alemanes abandonaron Compiègne y Saissons, retirándose a San Quintín y Peronne.

En Nancy y en los Vosgos no quedan alemanes.

La Prensa inglesa reconoce la grave derrota que han tenido los alemanes, pero advierte al público que no se deje arrebatar por el optimismo, pues esta es la primera fase de la gigantesca guerra.

Dicen de Bélgica que los alemanes reconocen que la operación de Amberes influyó en la derrota alemana por no poder llevar refuerzos al kromprinz.

La Prensa socialista alemana iniciará una campaña energética contra la guerra, haciendo ver la actual situación y los peligros para Alemania.

De Londres confirman que los alemanes se resistieron en el río Aisne, pero que a última hora fueron derrotados por los aliados.

La Prensa inglesa dice que el kromprinz comienza a retirarse.

De Alemania dicen que han tenido grandes triunfos sobre los rusos en la Prusia Oriental y últimamente en el río Lick.

Toda aquella región se encuentra limpia de rusos.

Ahora Alemania atacará a Rusia por mar y por tierra.

El Gobierno inglés ha manifestado que no aplicará las leyes que han sido combatidas por las oposiciones.

Se dice que se ha establecido una nueva batalla en Francia.

CORUÑA

Puerto franco

Entidades, sociedades y toda clase de representaciones de fuerzas vivas se reunirán acordando celebrar un mitin y que marche una comisión a Madrid para gestionar del Gobierno que se declare a Coruña puerto franco, pues reúne mejores condiciones que Cadiz por estar más cerca de la América Central.

Buques con tropas del Mar Blanco

Procedentes de Inglaterra han llegado a bordo del vapor "Desno" pasajeros que confirman que del Mar Blanco continúan llegando buques con tropas rusas a puertos ingleses, de donde son transportadas por ferrocarril a Liverpool para ser enviadas rápidamente a Ostende y Calais.

También dicen que otros buques han desembarcado rusos directamente en puertos de Bélgica.

Los trenes llevando rusos que cruzan por Inglaterra, lo hacen de noche, con las luces apagadas y las cortinillas corridas, pues el Gobierno inglés quiere llevar esta movilización con gran reserva.

Se asegura que el total de rusos que llegarán a Francia será de 500.000.

Conferencia de las 11'30 n.

ROMA. Manifestaciones en favor de la guerra

Anoche se celebraron grandes manifestaciones en favor de la guerra contra Austria.

El pueblo cree que después de las derrotas que han sufrido los alemanes los austriacos ha llegado la ocasión de que Italia recobre las comarcas suyas que posee Austria y domine completamente el Adriático.

La policía tuvo que intervenir para restablecer el orden.

Los manifestantes vitoreaban la guerra y a Italia y gritaban ¡abajo Austria!

Episodios de la batalla del Marne

Un corresponsal italiano telegrafía episodios ocurridos en la batalla del Marne.

Dice que en el pueblecillo de Briec que ocuparon los alemanes, cuando se inició la retirada, vió a varios oficiales llorando cuando retrocedían sus soldados.

Decían que no podían hacer un nuevo esfuerzo y que si entonces los derribaban no podían llegar nunca a París.

RIO JANEIRO

La neutralidad, derogada

El Gobierno del Brasil ha dictado un decreto derogando el artículo 22 publicado el día 4 de Agosto relativo a la neutralidad.

Como consecuencia, la Interpretación que le daban algunos gobernantes brasileños era demasiado favorable para Alemania.

Se han incautado del cañonero alemán "Ever", que se hallaba en el puerto de Bahia, cuyo comandante quería que lo trataran como neutral.

LA HAYA

Holanda, arruinada

Los periódicos de La Haya se quejan de la lentitud con que se desenvuelve la guerra y las desastrosas consecuencias que tiene para Holanda.

El sostenimiento del ejército movilizado cuesta diariamente un millón de florines siendo imposible que el país pueda soportar por mucho tiempo tan enorme sacrificio.

Agregan que las rentas públicas bajan porque el comercio marítimo es nulo.

No hay exportaciones y se suceden las quebras.

De seguir así las cosas, Holanda quedará arruinada por muchos años.

SAN PETERSBURGO

La guerra comercial contra Alemania

Dicen de San Petersburgo que la Cámara de Comercio franco rusa ha dirigido una circular a todos los comerciantes rusos pidiéndoles que no se surtan de Alemania y excitándoles a que lo hagan en Francia interesando muestras y notas de precios.

Precisa—dicen—hacer la guerra en todos terrenos, incluso en el comercial.

PARIS

Por el triunfo de las armas

En la Catedral de Nuestra Señora se ha celebrado una solemne función religiosa seguida de procesión, presidida por el arzobispo de París Amette.

Este pronunció un sermón patriótico. Se expusieron las reliquias de Santa Genoveva, Santa Clotilde y San Dionisio.

Asistieron siete mil personas, orando por el triunfo de las armas de los aliados.

No hay escasez de trigo

Una nota oficial niega que haya escasez de trigo.

Hay existencias para ciento cuarenta días.

Se ordena a los panaderos que no vendan panes de dos kilogramos a más de ochenta y cuatro céntimos.

Dice la nota que los cien kilogramos de harina cuestan en París cincuenta y tres francos, por consiguiente no se puede permitir que se veada más caro.

El dibujante alsaciano

Hansin. El "Boletín de los Ejércitos" publica dibujos del alsaciano Hansin, condenado por los alemanes acusándole del delito de alto traición.

Conferencia de las 12'18 noche

BURDEOS. Continúa la retirada alemana

Las noticias recibidas del teatro de las operaciones dicen que continúa la retirada del ejército alemán aunque con menos rapidez que ayer.

La retirada del ejército que manda el príncipe de Wattenberg ha establecido su contacto con las tropas alemanas que operan en los Vosgos, cerca de Longwy, con objeto de salvar al ejército del kromprinz, sosteniendo un rudo combate, teniendo las fuerzas alemanas que manda el general Kerpingen que retire; la derecha del ejército de Kluk se halla en San Quintín, donde toma posiciones con objeto de resistir el avance de los aliados después de abandonar las posiciones que tenía en la orilla izquierda del Aisne, las cuales no las ha considerado suficientemente fuertes dado el ímpetu de la persecución.

El centro se ha hecho fuerte a treinta kilómetros de Reims.

La derecha del ejército del kromprinz es la única parte que se sostiene en mejores situaciones aunque retrocediendo lentamente y haciendo pagar carísimo cada kilómetro de retroceso.

La batalla del Marne con ser muy favorable para los franceses no es una victoria definitiva que deje a Francia limpia de alemanes.

Lo próxima batalla

La nueva batalla que ha empezado hoy será más sangrienta y de mayores resultados, pues venciendo los franceses el único remedio que les quedará a los alemanes será el evacuar Francia, y si venciesen los alemanes se repetirá su avance nuevamente sobre París.

Lo que piensa Joffre

El generalísimo francés que es espíritu muy moderado no se hace ilusiones sobre este particular, sabe que los alemanes pueden dar una terrible acometida de muy funestos resultados; por eso redobla las precauciones; a cada instante recibe refuerzos con lo que va cubriendo los vacíos que en las filas de los aliados dejaron las últimas jornadas.

Refuerzos ingleses

En Calais y Boulogne desembarcan constantemente soldados ingleses.

El general French pide a Inglaterra que envíe refuerzos.

El Canal de la Mancha está militarizado; el número de buques ingleses dedicados al transporte de tropas es enorme, mientras en el otro lado del Canal vigilan los barcos de guerra para evitar cualquier ataque de los alemanes.

La guerra enoriente

Las noticias que se reciben de Austria son muy favorables a los rusos, tanto que el Ministro de la Guerra ruso ha declarado, que en adelante todas las fuerzas se concentrarán contra Alemania.

Esta actitud responde a los esfuerzos alemanes que ha comenzado la reconquista de la Prusia oriental con todas las fuerzas que retiró de Bélgica y de Alsacia Lorena, donde solo quedan las mas precisas para sostener la defensiva.

Parece que el choque que tuvo lugar el día 10 fué muy favorable a los alemanes.

BELGICA

Los belgas obtienen ventajas

Los belgas siguen obteniendo grandes ventajas sobre los alemanes.

Las lluvias y la guerra

Un oficial francés que es a la vez un distinguido meteorólogo, ha manifestado que las lluvias que han caído estos días se debe a los miles de cañonazos que se han disparado y que han repercutido enormemente en la atmósfera.

Conferencia de las 1'35 md.

LONDRES. El paso del río Aisne

Un comunicado oficial dice que du-



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pídase el Catálogo general

a Guillermo Tríniger & C.º : Barcelona : Balnearios, 7

Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17.—Cartagena.

rante todo el domingo el ejército alemán disputó el paso del río Aisne.

A pesar de las dificultades que ofrecía el enemigo, se logró realizar la operación vadeando el río al anochecer.

En nuestra derecha e izquierda los ejércitos franceses hicieron con éxito muy favorable un movimiento parecido al inglés.

Vimos cogido numerosos prisioneros.

El kromprinz, derrotado

El cuartel general francés comunica que el ejército del kromprinz fué derrotado por las fuerzas de Joffre, teniendo aquél que cambiar el cuartel general, trasladándolo a Montfaucon.

Telegrama de French

El generalísimo inglés French ha telegrafado a su gobierno describiendo las operaciones efectuadas por el ejército inglés y la extrema izquierda francesa, en los días del cuatro al diez del actual.

Resulta que los alemanes libraron un ataque supremo, creyendo que las fuerzas francesas habían quedado ya fuera de combate.

Añade French que los alemanes trataron de iniciar otro movimiento como el de Sedan envolviendo a los aliados.

Dice también French que los generalísimos de los ejércitos aliados elogian la cooperación de los aviadores ingleses en esta batalla.

CETIGNE

La táctica de los serbios

Dicen de Cetigne que las tropas serbias siguiendo la táctica que tan buenos resultados les está dando, prepararon el día 9 una encerrona a los austriacos atrayéndolos al río Dryna donde les acometeron, diezmandolos.

Los serbios han destruido la estación húngara de Orova, por donde pasaban los marinos alemanes con dirección a Turquía.

Comunicaciones cortadas

Las comunicaciones entre Rumania y Hungría han quedado cortadas.

ROMA

Reunión necrológica

Dicen de Roma que los partidos populares han celebrado una reunión necrológica, en memoria de los italianos muertos formando parte del ejército serbio.

Pronunciaron discursos varias personalidades radicales condenando la política de Alemania y Austria contra Italia.

Proclamaron la necesidad de que Italia intervenga en el conflicto poniéndose al lado de Francia, que representa la civilización y el derecho hostilados por los alemanes.

Terminó la reunión dándose vivas a Italia, Francia y Bélgica.

Conferencia de la 2'10 md.

BURDEOS

El kaiser en Luxemburgo

Se sabe positivamente que el emperador de Alemania se encuentra en la actualidad en Luxemburgo, reorganizando su ejército para emprender nuevas operaciones.

Ayer estuvo el kaiser en Longwy y en Saubere.

Los belgas en Lovaina

Se confirma oficialmente que los belgas han reconquistado la plaza de Lovaina.

Los belgas siguen el avance hacia Namur y Charleroi, esperando de un momento a otro una gran batalla.

La gran batalla se reanuda

A las tres de la tarde el Gobierno francés ha facilitado la siguiente nota oficial:

La gran batalla se ha reanudado. Durante el día de ayer nuestra ala izquierda atacó a la derecha alemana que resistió con gran ímpetu en la línea del bosque Aigler a Craona.

En el centro de la línea de resistencia alemana pasó al Norte de Rennes y al campo de Chalons para esperar la ofensiva francesa.

En el extremo occidental de Argonne las fuerzas alemanas que tenían allí posiciones han acentuado el movimiento de retirada.

En Vosgos y la Alsacia la situación es igual.

PALMA DE MALLORCA

Cinco sollerenses fusilados

Comunican de Palma de Mallorca que en Sóller se ha recibido una carta de Lieje, diciendo que los alemanes fusilaron en aquella población belga a cinco sollerenses.

LISBOA

Reyerta en un buque alemán

Por informes recibidos en Portugal se ha sabido que en un buque alemán, fondeado en Penambuco, sobrevino una reyerta entre alemanes y franceses a consecuencia de una discusión sobre la guerra.

Varios emigrantes portugueses y españoles intervinieron en la reyerta, generalizándose la contienda.

El capitán del buque después de pedir auxilio a la fuerza pública se encerró en su camarote.

Acudieron tropas, las que desde el muelle tirotearon la cubierta del buque matando a tres españoles y a varios portugueses.

SAN PETERSBURGO

Lo que dicen los japoneses

La prensa rusa publica las declaraciones de varios jefes japoneses afirmando que el Mikado se muestra propicio a una alianza ruso japonesa.

Conferencia de las 3'40 md.

EXTRACTO

—San Sebastián. Llegan de Bayona y Biarritz tropas de heridos. Muchos graves.

Vienen en camillas. La mayoría son de 15 a 17 años.

Figuran alemanes de la misma edad. El jueves se esperan en Biarritz niños huérfanos franceses y belgas.

Un francés residente en Biarritz ha recibido noticias de un hermano suyo que se halla peleando en el Norte de Francia.

Le dice que hay millares de cadáveres insepultos por falta de tiempo para enterrarlos.

Despiden un hedor insuportable llegando hasta causar desvanecimientos a los combatientes.

Algunas veces—dice—tenemos que dormir sobre cuerpos putrefactos que se encuentran bajo los colchones y entre montones de paja dentro de las casas abandonadas por el vecindario.

Después del saqueo alemán hay unos 10.000 cadáveres de éstos y 2.000 de los franceses.

Hay pequeños bosques, de unos 120 metros cuadrados, en donde el día que el firmante escribe, los franceses enterraron 350.

Los dividían en tres capas, colocando los franceses sobre los alemanes.

Termina diciendo que el olor de los muertos es insuportable.

Hay individuos atacados de enfermedades desconocidas.

—El marqués de Artesgues recibió carta de su hijo que está en la guerra.

Le refiere las proezas de los franceses.

—El embajador austriaco ha dado una nota de la carta que la Cruz Roja alemana ha dirigido a la colonia, diciendo que para contestar a las noticias propagadas por los centros de información francesa sobre las poblaciones belgas destruidas, se le permita publicar lo siguiente:

“Doy palabra de honor y garantizo la verdad de cuanto voy a referir.

Verdad es que en algunos pueblos fueron quemadas algunas casas, pero antes de culpar a nadie hay que conocer los motivos para que juzguéis vosotros.

—Cuando las horribles mutilaciones cometidas por los negros salvajes en nuestros soldados, cuando la guerra del Sur-este de África, a nadie parecía admisible que tales hechos se volviera a repetir en la Europa civilizada.

—Sin embargo, en Bélgica tenemos que presenciar actos cometidos con palisanos y mujeres jóvenes que en bestialidad no les ven en zaga a los bárbaros africanos. Los palisanos hacen disparos desde las casas.

Anteayer se le cortó la garganta a un alemán mientras dormía.

En otra casa que ostentaba la bandera de la Cruz Roja, se alojaron cinco soldados alemanes que amanecieron muertos a puñaladas.

Conferencia de las 4'20 md.

Servicio radioteleográfico

El servicio radioteleográfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, anuncia lo siguiente:

Los alemanes ocupan todavía los fuertes y las posiciones del Norte de Aisne.

Continua la lucha con todo el frente del ejército.

—El kromprinz ha retrocedido más aun y se encuentra ahora en la línea de Vereune.

—Los aliados ocupan la plaza de Relms.

La derecha británica hizo ayer seiscientos prisioneros, apoderándose de doce cañones.

—La pertinaz lluvia que cae en el campo de operaciones ha puesto intransitables los caminos, aumentando las dificultades para la retirada de los alemanes.

—Un despacho oficial de Nisch recibido en Roma dice que los serbios empezian a invadir Hungría por Semlin habiéndose apoderado de la posición fortificada de Sisabia.

—Noticias de Dieppe aun no confirmadas oficialmente dicen que como resultado del movimiento envolvente de los aliados, el general Kluc se ha visto obligado a rendirse con 18.000 hombres.

—Se confirma completamente la victoria de los belgas en los últimos días.

—Quedan demostradas las grandes pérdidas de los alemanes por el hecho de permanecer inactivos.

—Se confirma la muerte del coronel Von Reuter, cuyo nombre se hizo célebre por el incidente de Saverne.

—Se hallan terminando la intrucción

en en Aldershot mas de cien mil voluntarios.

—Telegramas oficiales de San Peterburgo detallan la “debacle, de los austriacos en Galitzia.

Los rusos han cruzado ahora el río San, situado a 92 kilómetros del Este de Lemberg.

En la orilla derecha del Dríeste, los austriacos han sido rechazados hacia Dorogobi, capital de Buckoinci.

Los alrededores los han ocupado los rusos sin disparar un solo tiro.

Se asegura en Peterburgo que el príncipe heredero de Austria se encuentra formando parte del ejército que manda el general Mankl cuya capitalización se considera inminente.

El revés sufrido en la Rusia Oriental le atribuye el general ruso al hecho de que los alemanes recibieron considerables refuerzos de la frontera francesa.

Después de una lucha que costó cara a los alemanes, logró el ejército ruso salir de la situación difícil en que se encontraba, ocupando posiciones más favorables.

—Según un telegrama de Livinsgton los alemanes atacaron la posición de Albeucon cerca de Negarik; pero fueron rechazados sufriendo considerables pérdidas.

—El doctor Retinger eminente polaco residente en Inglaterra, ha recibido una comunicación oficial en la que se le hace constar la satisfacción del Gobierno inglés por el mensaje de Rusia a Polonia.

—Ha fallecido en Londres por un accidente de aeroplano el famoso aviador Richard Gans, director del aerodromo de Haudon.

—El alcalde de Malbourne ha enviado diez mil libras esterlinas para socorrer a los belgas necesitados.

—El príncipe Joaquín de Alemania, sexto hijo del kaiser que fué herido en Francia, ha sido trasladado a Berlín para atender a su curación.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

La neutralidad en Suiza

No es solamente en España donde los juicios críticos son interpretados por los elementos germanófilos como un atentado a la neutralidad.

En Suiza debe de ocurrir lo propio. Su Prensa, que desde los comienzos de la guerra europea ha llenado sus columnas con serenos argumentos en pro de la neutralidad, se ve ahora acusada injustamente de belicosa y agresiva, por entender los alemanes que el dolerse de acontecimientos lamentables y el poner las cosas en su justo medio es rebasar aquellos límites dentro de los cuales debe desenvolverse una nación neutral.

Con el título que encabeza estas líneas hace “Le Temps” el comentario siguiente:

“Hay una teoría, que bien pudiera llamarse la neutralidad del pensamiento, recomendada por los partidarios de Alemania en los diversos países neutrales, y más principalmente en ciertos lugares de Suiza.

Esta pretendida neutralidad no es sino una especie de estrategia que tiene por objeto, además de poner un dígito a las manifestaciones de simpatía por los adversarios de Alemania, impedir el ejercicio de todo espíritu crítico y de todo libre juicio sobre la gran cuestión que se discute actualmente por medio de las armas.

Ahora bien, esta gran causa interesa a Suiza tanto como a los demás Estados de Europa. La existencia de un país no está contenida entre sus fronteras geográficas; reside en las inteligencias, en las almas de sus ciudadanos.

Querer, pues, aniquilar estas fortalezas morales cortando sus comunicaciones, a pretexto de un concepto de neutralidad, es atentar a la primera de las libertades, al más fundamental de los derechos.

Si los mismos predicadores de esta teoría peregrina y novísima obtuviesen el silencio que pretenden, no dejarían de interpretar esto como una muda aprobación de cuanto esta guerra ha tenido de violencias execrables, de ataques a la justicia, de transgresiones de todos los derechos humanos.

En el alma nacional de Suiza vive un sentimiento de protesta contra todo eso. Y, callándose, pudiera aparentar que autorizaba esos atentados.”

A continuación “Le Temps” reproduce un artículo publicado por el “Neuchâtelais”, del que se ha hecho eco la mayor parte de la Prensa suiza.

Dice así: “Sin faltar a los deberes de la neutralidad, está permitido constatar y apreciar las tendencias de las Agencias que nos informan.

Se habrá observado que la Agencia Wolff, que es, de hecho, el órgano del Estado Mayor alemán, no ha consentido en reconocer que, si quiera alguna vez, las tropas alemanas sufriesen el menor descalabro.

Entonces ¿por qué extrañarse si con el mejor deseo de no dejarlos llevar por ninguna preferencia íntima o leonina—nunca por una desconfianza irrazonable—ponemos en cuarentena informaciones tan manifestamente tendenciosas?”

Mientras que París y la Agencia Hava informan de sus éxitos y fracasos con justa discreción, en Berlín sucede lo contrario.

En Berlín se teme al efecto deprimen-tes, desastrosos, que produciría en el pueblo el anuncio de una derrota; se ha dicho, se ha repetido tantas veces que el ejército alemán es invencible, de tal forma se ha persuadido a la opinión de que la marcha sobre París sería un paseo, tanto se ha rogado al Dios del amor y de la bondad en favor de los éxitos para los alemanes, que éstos pueden aventurar la confesión de un fracaso sin temor a la repercusión en el estado de ánimo de las muchedumbres.

Por eso en Berlín no solo se ocultan las malas noticias, sino que, en compensación, se exagera el contenido de las buenas.

Que nosotros debemos observar la neutralidad, es cosa conocida; que nuestra línea de conducta está trazada en el proceder imparcial, nadie lo duda y nosotros cometeríamos un grave delito abandonándonos a ciertas excitaciones.

Pero no hemos abdicado, no podemos abdicar del derecho a juzgar los acontecimientos, a examinar los gestos de los grandes actores que representan el drama europeo.

Y no tenemos el alma lo suficientemente resignada ni la conciencia lo bastante dormida para admitir, sin protesta, que una fatalidad implacable se empeñe en conseguir el triunfo por medio de la fuerza bruta, puesta al servicio de la violación del derecho de gentes y de las reglas de la guerra, ya que aún dentro de la guerra tienen asiento ciertas leyes de humanidad.

Nuestra neutralidad no nos autoriza a tomar parte activa en pro ni en contra de unos u otros beligerantes; eso, no; pero tampoco nos prohíbe,afortunadamente, que sometamos a la acción de la crítica la comisión de ciertos actos, ni de hacer sobre ellos las oportunas reflexiones.

La exportación de frutas

En el salón de sesiones del Ayuntamiento y bajo la presidencia de D. Jerónimo Ruiz, presidente de esta Cámara de Comercio, se reunió una comisión de exportadores de frutas, habiéndose acordado que salga una comisión para Madrid para unirse a la que la Cámara de Comercio de Valencia ha mandado a la Corte para gestionar facilidades para la exportación de frutas.

La comisión la componen D. Ambrosio Abellán, D. José Velasco, D. Aurelio Castañón, D. Nicolás Gómez, D. José Yelo, don José Plaza, D. Antonio López y D. Miguel Miró.

Presidirá esta comisión el alcalde de Tortosa quien ha invitado a los representantes en Cortes y a los alcaldes de esta provincia.

Variaciones sobre la guerra

Yo me acuerdo de que, cuando era chico, España se dolía de la suerte infausa de Polonia. Las mujeres llevaban, a guisa de pendientes, unos colgajos negros llamados “lágrimas de Polonia.” El luto polonés ponía crespones en nuestro corazón, como si aquel desgraciado reino fuera sangre de nuestra sangre.

Ocho lustros han corrido desde entonces, y como el tiempo es hermano del olvido y gran cicatrizador de todas las heridas, apenas si nos hubiéramos acordado de Polonia, a no ser porque produjo al autor de “Quo vadis,” Rusia y Alemania y Austria disfrutaban tranquila y gustosamente los territorios poloneses que los habían cabido en el reparto, y los mismos naturales se iban adaptando a las oidas de los respectivos Imperios saxionistas, aunque en el fondo de sus almas palpita un vago y quimérico anhelo de reencención.

Y ahora, la infeliz Polonia, dividida por gala en tres, se encuentra de improviso con otros tantos paladines, que se ofrecen a resucitarla, unirle, sanarla y procurarle una autonomía estilo inglés. Esos románticos paladines son los mismos Imperios que la desgarraron para repartirla, en junta de rabadanes, como a una oveja.

Polonia quiere ser libre; pero se ve en dificultad mayor que el personaje principal de “Marcela o cuál de los tres”, la donosa comedia de Bretón de los Herreros. Si se la comieron antes, ¿no podrán engullírsela después, con autonomía y todo, cuando el vencedor ya no la necesita? Mal año para una pobre ovejita a quien cortejan tres águilas. Yo, en su lugar, elegiría a la potencia que le ofrece un prelado católico. De morir, morir con los últimos Sacramentos.

El Sr. Dato ha dicho, con ocasión del “caso” Lerroux, que todos los hombres públicos pueden manifestar sus opiniones libremente, así en la paz como en la guerra.

Tomemos nota de esa declaración, netamente constitucional, que yo aplaudo. Pero conviene definir al hombre público. Un escritor, ¿es hombre público? ¿Me será licito a mi lo que se le permi-

te al señor conde de Romanones, vaya por ejemplo? ¿Un hombre que no sea público, un albañil, un corredor de trigo, ¿se verá exceptuado de esa franquicia? ¿Somos o no somos todos los españoles iguales ante la ley? ¿No prohibió el Gobierno manifestarse en pró y en contra de las naciones beligerantes? ¿Puede eclipsarse el Código fundamental del Estado?

Su excelencia debe aclarar este turbión de interrogaciones, porque si no, no nos vemos a entender.

El privilegio en favor de los hombres públicos equivaldría a la licencia que gozan las mujeres públicas para decir cosas vitandias. Sin embargo, los reglamentos de policía no se lo toleran en la calle ni en otros sitios donde acuden señoras y demás personas decentes.

¿A que vamos a resultar los hombres públicos tan urbanos como las señoras, por no consentirnos el escándalo la autoridad competente?

Y conste que no aludo al señor Lerroux, que me conformo con el parecer del señor Dato en cuanto se refiere a la libre manifestación de todas las opiniones—yo soy muy liberal—, que precisamente abogo en pro de ese amplio criterio si se extiende a los hombres no públicos.

Acabo esta parte con otra pregunta: ¿Será hombre público la “X” que firmó en “Diario Universal” el artículo “Neutralidades que matan”?..

[Los niños] Dos mil niños huérfanos ha devuelto la guerra. Dos mil niños desamparados, cuyos padres vivían de su trabajo fecundo, creador, y que yacen para siempre destruidos entre la eterna sombra. Dos mil niños, una de las muchas hornadas de criaturas desvalidas que nos traerá esa maldición erizada de armas asesinas, fulminada por los ambiciosos, envuelta en llamas como sierpes de fuego.

Pero la guerra sirve para reavivar los sentimientos caritativos, humanitarios, que en la paz duermen o se entumescen bajo la codicia del vivir a gusto. La guerra es una exaltación; en la guerra se excitán las pasiones feroces. Fieros sicambros, bebedores de sangre humana, se tornan los hombres más pacíficos. Y en las riberas del sangriento piélagos también se excitan y pónense en tensión evangélica los hombres pios y hasta los indiferentes. Apellidos dos mil niños sin padre, todos los huérfanos, todos los brotes que separe del pródigo tronco la furia del huracán guerrero, han de hallar un blanco y maternal regazo en los pueblos pacíficos.

Lo que no sabemos hacer en períodos normales, en medio de nuestra “nivana”, egoística, lo haremos sacudidos por el zumbido de los cañones y embriagados por el humo de la pólvora que desde los campos de batalla viene a electrizarlos, a ponerlos en pie y en acción saludable.

¿La neutralidad no es la impasibilidad. Y en el Decálogo de la civilización moderna debe inscribirse sobre el “No matarás”, “Evitarás la muerte de los heridos, y de los huérfanos, y de las tristes viudas, víctimas de la guerra que entre sí se hacen los inhumanos conquistadores”.

BENIGNO PALLOL.

De Madrid

FOR TELÉGRAFO
Instituto de Alfonso XIII
Madrid 15.—A las 11 n.

Sánchez Guerra ha inaugurado el edificio de la Moncloa destinado a Instituto de Alfonso XIII, que será regentado por Ramón y Cajal.

Poseción
Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de Castellón.

Lerroux a Barcelona
El gobernador de Gerona comunica que ha pasado por Figueras, Alejandro Lerroux acompañado de Emiliano Iglesias, en dirección a Barcelona.

En esta población se han adoptado medidas para evitar que ocurran incidentes.

El gobernador de Alicante

Ha llegado a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Alicante.

NOTICIAS DE MURCIA

En el Hospital han entrado de serana don Diego Hernández Montañas y don Andrés Almansa y Molero.

Existencia de enfermos:
Mujeres.—Cirugía, 47; medicina, 41.
Hombres.—Cirugía, 40; medicina, 36.
Militares, 2; heridos, 11; higiene, 12.—Total, 189.

Con muy escaso número de fieles y tres mayordomos—no era Viernes Santo—en la Iglesia de Jesús, se ha celebrado a las nueve y media la función que anualmente consagra su Ilustre Cofradía a la Exaltación de la Cruz.

Ha predicado un elocuente sermón don Juan Muñoz Gayá, decano del cabildo de señores beneficiados de la Catedral.

Después de los cultos como de costumbre cabildo.

En la iglesia del Carme se ha celebrado el enlace matrimonial de don Sa urino Lóñez Tortosa, con la simpática señorita Isabel García Alburquerque.

Han sido apadrinados por la señorita Carmen Pina Alburquerque y su hermano don Teófilo, primos de los contrayentes.

Los nuevos esposos a los que les deseamos muchísimas felicidades, han salido para sus posesiones de Algezares.

FOSFATINA FALIERES

Alimento de los niños

Se cita al individuo Anastasio Martínez Montesinos, que ha solicitado ingreso en carabineros, al negociado de asuntos militares en el Ayuntamiento.

Licor del Polo, soberano dentífrico vegetal, sin ácidos que contienen otros muchos dentífricos noveles.—Frasco 1'50 pesetas.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 16 de Septiembre.—Martes.—San Cornelio, papa y mártir.—San Cipriano, obispo y mártir.—Santa Eufemia, virgen y mártir.

La misa y oficio divino son del Domingo XV después de Pentecostés, con rito de esemidoble y color verde.

MES DE SEPTIEMBRE

Consagrado al Arcángel San Miguel. Septiembre consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 16 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 17 en el convento de Verónicas.

Capilla de María Reparadora.

—Por la mañana se expone Su Divina Magestad a las siete, con misa rezada: por la tarde se reserva a las cinco.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mósicos hidráulicos y almacén de cementos, aculejos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro.

CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Línea de vapores Tintoré Dirección en Barcelona Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes between Murcia, Cartagena, Madrid, Alicante, and other cities with specific departure and arrival times.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

PRUEBAS... SON AMORES! POCO CUESTA CONVENCERSE!

Garantizo, que, casi sin capital, en toda población puede uno enriquecerse, fabricando desconocido Jabón, ganancia sorprendente, y legítimas líquidas y en polvo, calidad extra, para lavado de ropas.

BAUXITA VENTA

Se desean muestras de barriles, mostrador, anaquelaría y enseres, propios para buen establecimiento de vinos.

AVISO a los camareros de Murcia

Cortador de camiserías, prácticos, habiendo trabajado en Barcelona, en casa importante, deseo colocación, pocas pretensiones, apto para llevar un taller dentro de la misma casa.

Se necesitan cobradores Colocación perpétua y lucrativa. Darán razón o dirigirse a Francisco Pafios Vera, calle del Alamo, Benisján.

VESTA HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO,

desaparecen para siempre las cañas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

PROBADO! En dos meses de tratamiento os convenceréis de la millagrosa eficacia de VESTA.

Pedir un frasco: Precio 10 pesetas Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid Representantes para España y Portugal: ALBITOS, RUBERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 175 de certificado y franqueo.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 22 y 24, en Alicante y en todas las principales de España.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914 EN RÓSTICA 1,50 ptas. 454 espléndidos regalos. 650 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Alimanna Svenska.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Served

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS "La Bola de Oro" DE LEANDRO GALAN Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25 ALICANTE

"LA JOYITA," JOYERIA DE MODA BISUTERIA Y PLATERIA ALTAS NOVEDADES Mayor, 43.—ALICANTE

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitations del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Manuel Sánchez COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

Empresa Valenciana SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO ORDINARIOS á larga distancia Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

Doctor MAS-MAGRO DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAURADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC. ESPECIALISTA en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones). Consulta de 10 a 1. Especial, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS. San Fernando, 57, 2.º—ALICANTE.

Almorranas Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL — DE — ENRIQUE LIMÑANA Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores. Todos los domingos se regala por sorteo un magnífico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.

KILOMÉTRICOS SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS EMPRESA VALENCIANA Calatrava, 23, teléfono, 261.

ORTIZ Platería y Relojería COMPLETO SURTIDO en toda clase de objetos con gran economía de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5.—ALICANTE